

医疗康养产业与海南自贸港“同频共振”

聊企来 · 年终观察

一年来,医疗康养企业或借助海南自贸港东风落地海南,或在原来的基础上扩大业务和改革服务,不断强化企业布局,让海南成为世界创新药械的“窗口”,造福国内外患者,该产业正在与封关后的海南自贸港“同频共振”。

□南国都市报记者王康景

借助自贸港东风 药企转型升级拓展业务链

2025年10月21日,位于海口国家高新区药谷工业园的重点药企之一,专注儿童大健康的康芝集团旗下康芝药业的包装车间内,智能设备正在紧密对生产好的药品进行自动化收集、装盒、贴便签和包装,成品被工人统一打包存放待发货。康芝药业海南生产基地是综合制剂生产基地,拥有普通口服固体制剂车间、头孢粉针车间、头孢口服固体制剂车间,从日本、德国、意大利引进了高度自动化、智能化的颗粒剂分装生产线。

康芝药业海南生产基地生产负责人张凯介绍,企业在海南自贸港的“双15%”税收等优惠政策下,积极实现转型升级。2023年,康芝集团总部从广州迁到海口,2024年,康芝药业通过AEO高级认证,成为海南自贸港加工增值免关税政策试点企业。如今,企业生产的药品中进口原料享受到政策红利降低了成本,公司计划重点发展中药材深加工产业。未来将通过东南亚国家规模化种植特色南药中药材,进口至海南进行深加工,最终销往国内外市场。

与此同时,该企业积极拓展产业链,药企不止于药,还“盯”上了海南得天独厚的自然环境和生态资源优势,除了医药板块的发展,还布局百香果这一“绿色产业”。2025年,康芝集团旗下康芝大健康生态产业园与中国热科院品资所、中国热带农业科学院海口实验站种植的10万多株百香果迎来了丰收,其“科技+企业+基地”模式也为百香果产业发展带来了借鉴。

作为扎根海南多年的另一家“老药企”,海南益尔集团2025年4月连续四次参展消博会,并携带最新研发的深加工产品西洋参泡腾片和西洋参原浆两大新品亮相。

“我们用好加工增值超30%免关税的优惠政策,将国内外更多优质中药材引入海南来进行深加工增值。”海南益尔集团创始人、董事长谢智远告诉记者,依托海南自贸港政策深化“前店后厂”模式,以仿生纳米技术为核心打造健康产业新生态。这两款新品正是该企业一改以往仅仅作为进口西洋参的“搬运工”模式,以纳米技术深加工、走新发展路径的具体成果。谢智远说,企业计划充分运用海南自贸港的优惠政策和消博会平台,深入打造成国内知名的进出口药材集散地。



康芝药业海南基地采用自动化设备生产包装药品。记者 王康景 摄

技术加持 海南成为世界创新药械惠民“窗口”

医疗康养企业落地海南,凭借自身技术与国外合作模式,强化本土科研,使海南成为诸多国际创新药械惠民的“窗口”,为患者带来福音。

2025年9月21日,由先声药业与瑞士Idorsia公司联袂研发的治疗睡眠障碍药达利雷生,在“2025年中国睡眠医学发展论坛”发布关键临床数据备受关注,该药借助海南自贸港政策优势,加快在国内落地,为睡眠障碍患者带来全新选择。

先声药业集团有关负责人介绍,达利雷生的研发生产与海南紧密相连,为加速药品惠及患者,经国家药监局批准,先声药业直接进口国外生产的散片,在先声海南生产基地完成内外包装。目前海南先声生产线年产能达6亿片,可充分满足国内失眠患者的用药需求。

不仅如此,先声药业已提交地产化生产申请,预计于2026年全面实现药品本地化生产。海南自贸港优惠政策将有助于降低药品生产成本,从而降低患者的治疗成本,进一步减轻患者用药负担。

先声药业近年来持续聚焦神经科学、抗肿瘤、自身免疫及抗感染等核心领域,致力于药品研发与生产,已成功推出10款全球或国内首上市的创新药。

“新一代的机器人全飞秒VISUMAX 800及新微创手术SMILE pro可将激光治疗时间缩短至10秒以内,手术效率提升36%,并发症也大大降低。”在2025年的消博会上,蔡司中国屈光业务负责人介绍,蔡司在2022年就与博鳌乐城管理方建立了真实世界研究的项目,同年获得了先行先试的批复,全新技术的推广应用对老年人的白内障等疾病防治、中青年近视矫正等效果显著。

2025年10月,在双鹤药业(海南)有限责任公司,实现加工增值业务闭环的氯氮平口崩片走下生产线。进口料件是从法国进口的药用辅料——甘露醇,利用国际优质原辅料,在海南生产高质量的氯氮平口崩片,大规模供应国内市场。该公司负责人表示,海南自贸港封关运作后,海南双鹤将利用“乐城引进+海口生产”模式,引进国外优势品种,满足国内临床需求。

几乎同期,新开利安生物科技(海南)有限公司“还原型辅酶Q10的晶型及其制备方法”通过美国专利商标局的专利授权,为国产原料进入北美市场奠定了关键的知识产权基础。该公司还原型辅酶Q10产品(通常被用于改善心脏健康、抗疲劳与提升能量等)已通过曼谷亚洲食品展、欧洲食品展等平台,进入日本、西班牙、丹麦等国,在海南实现了产品“出海”。

金融支持+高效服务 为医疗康养产业布局海南提供保障

稳定、有力度的资金支持以及高效的服务,是医疗康养企业布局海南、落地海南,实现稳步发展的坚强保障。

不久前,“上市公司海南行”活动围绕“资汇自贸港,联动赢未来”主题,吸引了包含65家上市公司在内的逾80家优质企业组团来琼考察。郑州安图生物工程股份有限公司作为其中之一,积极对接本地医疗机构和科研平台。

在投资布局上,该公司已通过参与海口国家高新区科创基金迈出投资自贸港的第一步——该基金是自贸港首支专注生物医药的政府投资基金。“我们联合央企等出资1.6亿元,深度对接本地产业资源。”安图生物党委书记杨增利介绍,未来计划进一步落地研发与产业化项目,重点探索设立创新产品先行先试基地和试剂制造中心。

2025年12月中旬,海南博鳌乐城先行港医院管理有限公司在乐城落地30多天后,就实现了首笔营收,见证了博鳌乐城国际医疗旅游先行区的高效服务带来的利好。“当月注册、当月拿证、当月开业”的“乐城速度”给了落地企业更大的信心。

该公司执行董事、CEO冯放军介绍,企业在园区帮助下,通过数字化平台精准触达全国医生和患者;通过与园区的深度协同,公司搭建的全国医联体网络,正为乐城医疗机构吸引精准患者流量。

在谈及海南营商环境优化时,先声药业集团有限公司副总裁史瑞文表示,先声药业近年来持续获得省市两级政府的大力支持,其中,2023年,海南先声药业成功入选海南省高新技术“精英行动”领军企业,并荣获2024年度促进经济高质量发展奖励资金1000万元。

长期致力于裸花紫珠的种植、研发、生产以及销售,推出了裸花紫珠片、裸花紫珠胶囊等系列药品的海南九芝堂药业有限公司总经理李元春介绍,自贸港推出的EF账户,其结算方式对外贸更加便捷。

不论是已扎根海南多年的“老朋友”,还是刚布局进驻自贸港的“新朋友”,这些医疗康养企业与海南自贸港正“同频共振”,创造一个更值期待的明天。